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retei és a szentély boltozott volta ellenére sem. A szen-
tély ablakainál és a hajö D-i ablakai esetében a kávák-
ban feltárt ép 17. századi festett vakolat miatt nem tud-
tuk kideríteni, hogy a formai alapon 13. századinak tar-
tott ablakok valöban ilyen korai állapotukat őrizték-e
meg, és ezek a 17. század előtt is vakoltak voltak-e. A
hajé ablakainak belső kávájában Lángi jözsef 13. száza-
di falfestést tárt fel, ez a nyílás 13. századi eredetét bi-
zonyítja. A szentély két ablakánál nagyobb volt a hajé
déli ablakai közül három, míg az ezektől Ny-ra lévő ki-
sebb méretű ablak egy Ny-i karzat létét valészínűsíti már
a korai időkben is.

A rézsűs lábazatről indulé horonnyal és félkörte-
tagozattal díszített kőkeretes kapu a márokpapi kapu
legközelebbi párhuzama. Lönyán hiányoznak a negyed-
kör alakú szemöldökgyámok. A kapu kőkeretének a tég-
lafalhoz valö viszonyát vizsgálva ezek egykorúságát ál-
lapítottam meg. A hajönak sem a déli, sem az északi
falában nem találtunk éles elválást a falazat anyagá-
ban. A kapu fölötti ablakot, amely a déli karzatablak-
kal egyező formájú, durván belevágták egy a hajö fa-
lát díszítő, korai, 13. századra datált falfestménybe. Ha
ez helytállé, akkor joggal feltételezhető a Ny-i fal je-
lentős átalakítása, valöszínűleg az új kapu 1400 körül
történt beépítésével, egy nyugati karzat építésével és
az ehhez tartozö ablakok utölagos kialakításával együtt.
A beavatkozásnak talán statikai okai is lehettek, mivel
a későbbiekben a hajö Ny-i végét vonövassal fogták
össze.

A padláson a Ny-i oromfalrél megállapíthattam,
hogy téglaanyaga eltér a külső falfelületeken eddig lá-
tottaktöl. A templombelsőben a falakat teljes felületű-
kön többrétegű festés borítja, így itt a restaurátori szon-
dázáson kívül falkutatásra nem volt möd.

A szentélybe utölag beépített, valöszínűleg 17.
századi kripta a szentély teljes alapterületét elfoglal-
ja, padlöszintjét az eredetihez képest 120 em-rel meg-
emeli. Homlokfalának D-i részén, a diadalív és a szé-
szék szögletében megtaláltuk a szárazon rakott téglák-
kal befalazott kisméretű, íves lezárású nyílását, amely
csak a koporsök becsúsztatására volt alkalmas, más be-
járata nem volt. A keleti részen két haránt térdfal lát-
szik, ezekre helyezték fel a koporsőkat. Ma már esak
szétdobált üres koporsök és elkorhadt töredékek vol-
tak itt, mivel az addig itt eltemetett Lónyay családta-
gok holttesteit 1900-1910 között új családi mauzöletım-
ba szállítottak at.

A feljegyzések szerint korábban a diadalív fölött lá-
tott 1631-es évszámos feliratot nagy valöszinűséggel az
akkoriban készült külső-belső festés dátumának tarthat-
juk. Az épített, stukködíszes mellvédű szészéket is eh-
hez a felújitáshoz köthetjük. A szöszékkoronát - átfes-
tett felirata szerint - 1776-ban készítette Asztalos Lándor
Ferenc. A többi faberendezés nehezen datálhatö. A ha-
jö kazettás famennyezete az átfestett és csak nehezen
olvashatö évszáma alapján 1831-re datálhatö.
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211. Ludas. Varjú-dűlő
(Heves megye) B
A Mátrai Erőmű Rt. megbízásából a visontai Déli bánya
területén 2000 őszén ismételten régészeti terepbejárá-
sokra került sör, és ezáltal a kb. 700 hektáros bányatelek-
ből újabb 321 ha felszíni átvizsgálása történt meg. Előző
évben, 1999-ben 200 ha bejárását már elvégeztük, így
most összességében véve mintegy 521 ha nagyságú
területről rendelkezünk informáeiökkal a régészeti le-
letek felszíni szörédását illetően. Ez a terület az, ame-
lyet a tervek szerint 2010-ig kívánnak bányászati célra
hasznosítani.

Az előzményekről szélva, meg kell említeni, hogy
az 1999-es terepbejárások eredményeként, az akkor át-
vizsgált 200 hektáron előkerült egy 20-25 ha nagyságú
régészeti lelőhely, mely szervesen kaposolödott az 1998-
ban, az új 3. sz. főút nyomvonala mentén részben fel-
tárt, és Ludas, Varjú-dűlő néven nyilvántartásba vett ré-
gészeti lelőhelyhez. A két lelőhely egymás folytatásá-
nak is tekinthető, de lényegében egy és ugyanazon lelő-
helyet jelenti. A továbbiakban nevezzük ezt I. sz. lelő-
helynek. Ez a 20-25 ha nagyságú lelőhely a bővített D-i
bányatelek EK-i sarkában, az 1999-ben átvizsgált 200
hektárnyi terület K-i szélén találhaté. A lelőhely teljes
nagyságát 1999-ben nem sikerült felmérni, ugyanis a
lelőhely D-i szélét a bejárásra kijelölt területen belül nem
találtuk meg. Feltételezhető volt tehát, hogy a lelőhely
D-felé még tovább folytatédik.

Az idén bejárandő 321 ha úgy lett kijelölve, hogy a
2010-ig lebányászandö teljes bányaterület átvizsgálása
megtörténhessen. Elsődleges feladatunknak a tavaly fel-
fedezett 20-25 ha nagyságú lelőhely teljes kiterjedésé-
nek meghatározását tartottuk. A bányatelken 1998 ősze
éta víztelenítő fúrásokat végeznek, ezt kb. 100-120 1n-
enként számozott kutak jelzik, melyek megkönnyítik a
területen valé tájékozödást is. A tavalyi terepbejárást a
D-24/1-17 jele NyÉNy-KDK iránya kan-,e1- mentea hagy-
tuk abba. Idén itt kezdtük a munkát, és a D-24/15, D-
25/15, D-26/15, H-20/15 kutak, valamint az új 3-as főút
által közbezárt területen belül sikerült megtalálnunk a
korábban felfedezett I. sz. lelőhely D-i folytatását.

Ami a megfigyelési körülményeket illeti, ezek nem
voltak jönak mondhatök, mivel a lelőhely területét szinte
teljesen beborította az elszáradt gaz. A leleteket elsősor-
ban a növényzettől mentes helyeken gyűjtöttük, külö-
nösen a víztelenítés következtében képződött vízfolyá-
sok árkaiban bukkantunk nagyobb mennyiségre. A le-
letek zöme most is kerámiatöredékekből állt, melyek
döntően késő bronzkoriak voltak, hasonlöképpen, mint
a lelőhely korábban bejárt részein. Most sem szedtünk
össze mindent, sőt nem is gyűjtöttünk sok leletet, in-
kább csak rögzítettük a sűrűbb helyszíneket. Megfigyel-
túk, hogy a dombtető közelében sűrűbben, attöl távo-
lodva pedig ritkábban fordulnak elő a leletek.

A most megfigyelt új lelőhelyrész közel 9 ha nagy-
ságú, azaz az l. sz. lelőhelynek a D-i bánya területére
első része összesen immár 30-35 ha. Ráadásul ez még
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mindig nem jelenti a lelőhely teljes nagyságát, haneln
csak a lelőhelynek a bányatelek területére eső részét. A
lelőhely K-i részéről nincsenek pentes ismereteink, mert
ez a rész lnár az új 3. sz. főúttól K-re esik, és itt nem
végeztünk, nem is végezhettünk kemelyabb felmérése-
ket. Pusztán az1998-as leletmentés és az azt megelőző
terepbejárás serán tapasztaltak alapján hagyatkezha-
tunk becslésekre. Akker láttuk, hegy a lelőhely a ludasi
Tsz területére is jelentős mértékben benyúlik, ezért fel-
tételezhető, hegy a 3. sz. főúttól K-re még minimum
tevábbi 10 ha nagyságú terület tartezhat a lelőhelyhez.
Ennek jelentős része persze, a Tsz-en belüli építkezések
következében bizenyára megsemmisült.

Összességében véve elmendható, hegy ez a nagy
lala'ltaly Ludas É-l ltatatabaa talalhatõ, egy ÉNy-DK ita-
nyú dembvenulat, vagy magas plató K-i végében, an-
nak is É-i, K-i és D-i lej tőjén. A felszíni leletek a maga-
sabb részeken intenzívebbnek tűntek, a lej tők alján fe-
kezatesan gyérebben ferdultak elő. Valószínűnek látszik,
hegy az egész lelőhely egy nagy késő brenzkeri telepü-
lëa matatltaayat jalaatl. Áaataal adatait a platõ K-l alatt-
láról állnak rendelkezésre. ltt került ser 1998-ban a 3.
sz. főút elkerülő szakasza mentén, a Ludas-Varjú dűlő
nevű lelőhely részleges leletmentésére.

Az I. sz. lelőhely jelenleg legérdekesebb sajátessága
a szekatlanul nagy méret. Tudjuk, hegy az ilyen lelőhely-
méret nem példa nélküli az ősker ídőszakából. Mind-
azenáltal a terepbejárásek alapján valószínűsített 30-
35 ha lehet, hegy valamelyest túlzó, hiszen delnbról,
illetve lejtőkről lévén szó, bizenyes fekú erózióval min-
denképpen szálnelhatunk és ez esetleg hezzájárulha-
tett a leletek nagyebb arányú felszíni szóródásáhez. En-
nek ellenére az 1998-as ásatási összesítő térképek a
lejtőkön is igen sűrű, intenzív megtelepedési nyemekat
tükröznek.

A terepbejárás serán átvizsgált 321 ha terület nagy
részén nem került elő említésre méltó leletanyag. Csu-
pán két helyet kell megemlíteni, melyek felkeltették fi-
gyelmünket, és ahel esetleg tevábbi régészeti lelőhelyek-
kel lehet számelni.

Egyik helyszín az újabban fúrt D-27/14 és D-27/15.
sz. kutak környéke, azaz a 0138/22. és 0138/24. helyrajzi
számú területek K-i széle, ahel a Ludas-Karácsend föld-
úttal párhuzamesan futó vízelvezető árkekban és az ettől
Ny-ra eső terület buja aljnövényzetében egyaránt apró,
őskerinak tűnő kerámiatöredékeket találtunk. A töredé-
kek száma nagyen kevés velt, igazából csak néhány da-
rab pici kerámiadarabka került elő, melyek egy kb. 50x20-
30 m-es területen szöródtak. Ez egy lapes, teraszes rész,
nem kizárt, hegy egy kisebb régészeti lelőhely található
itt. Persze az is lehet, hegy az egykeri szántásek serán, a
felyten itt, az út mentén ferduló, vagy itt elhaladó mun-
kagépek révén eredálódett ide a magasabb területről (az
I. sz. lelőhelyről) származó leletanyag.

A másik helyszín még bizenytalanabb, itt ugyanis
csak egyetlen egy kerámiadarab került elő önmagában.
Természetesen itt is felmerülhet, hegy eldebett, vagy vé-

letlenszerűen ide herdett anyagból származó darabról
van szó, de a környezetből adódóan más is lehetséges.

A fenti bizenytalanságektól eltekintve, még ha ré-
gészeti lelőhelyekről van is szó, e két esetben ezek a he-
lyek bizenyára nem túl jelentősek, fentesságuk messze
elmarad az I. sz. lelőhelyétől. Persze felmerülhet a kér-
dés, hegy ha az I. sz. lelőhely egy nagy település, akker
hel lehet az ehhez tartezó temető? Ennek nyemait a
terepbejárás serán nem találtuk meg, hacsak a két utób-
bi, bizenytalan helyszínt nem sereljuk a szóba jöhető
lehetőségek közé.

Összességében véve, az eddig átvizsgált 521 hektá-
res bányatelek ÉK-i része az, ami leginkább, és különö-
sen figyelmet érdemel. Itt, a sík területre tekintő demb-
tetőn és annak É-i, K-i és D-i lejtőin, egy összefüggő,
30-35 hektáres területen egy nagy, és jelentős késő
brenzkeri település maradványa valószínűsíthető. Mi-
vel a bányászat miatt ere az I. sz. lelőhelyre vélhetően
teljes pusztulás vár, ezért itt minél szélesebb körű meg-
előző feltárás indekelt.

Az eddigi (1999-es és 2000-es) terepbejárásek serán
összesen hárem tevábbi helyszínt jelöltünk meg, ahel
szintén érdemes figyelmesen eljárni, és ha kell, leletmen-
tést végezni, lnég a bányászati tevékenység előtt: a D21/
1-es, a D27/14-es és a K-18/83-as kutak környéke.

A fentieken túlmenően keresni kell az 1. sz. lelőhely
temetőjét, mely bizenyára a közelben, esetleg éppen a
D-i bánya területén található.

Demseaeczltl Lásztó

212. Martenyi, Páles kelester- és templemrern
(Bersed-Abaúj-Zemplén megye] Kk
A falu felett álló, úgynevezett Háremhegyi páles keles-
tert 1341-ben alapítetták a Tekesfiak. A hel Bersed, hel
Terna vármegyéhez számített kelesterról viszenylag ke-
vés írett ferrás maradt fenn. Pusztulása a 16. század kö-
zepe táján következett be. A kifejezetten jó állapetban

_ fennmaradt remek helyreállítását megelőző régészeti
kutatás első lépcsőjeként eltávelítettuk a templem külső
falai előtt a 16. század közepe óta felhalmozódett, he-
lyenként 2 méter vastag emladéket. Ennek serán tisztá-
zódett a templem külső alaprajzi elrendezése, előkerült
a sekrestye keleti falsíkja, valamint a templemtól észak-
ra elhelyezkedő káptalanterem peligenális záródású
szentélyének kisebb részlete. Kitisztítettuk a déli ke-
rengőfelyesót is.

A templem belső járószintjeit kutatóárkekkal hatá-
reztuk meg. Kiderült, hegy a templem - eredetileg tégla-
burkelattal fedett - belső járószintje a nyugati, bejárati
eldal külső járószintjénél két lépcsőfekkal mélyebben hú-
zódett. A szintkülönbséget lépcsővel hidalták át. A szen-
tély szintje a hajóénál egy lépcsőfekkal magasabb velt.

A kelester területén egyelőre nem delgeztunk. A
terepviszenyek alapján valószínűnek tűnik, hegy a la-
kóépületek a quadrum északi és keleti eldala lnentén
húzódtak, az épületegyüttest nyugat felől csupán egy

172




